

中国大健康品牌发力正当时

近年来,随着中国经济的快速发展、技术创新能力和品牌意识的不断提高,中国制造一改往日“低价”、“低质”的标签。通过科技创新,越来越多的“高档产品”开始在全球市场崭露头角,包括大健康产品在内的中国品牌在国际市场的地位日益凸显,来自中国的产品、技术和服务为世界消费带来了新亮点,也为中国品牌赢得了市场竞争优势和国际声誉。

二十届三中全会进一步明确了中国全面深化改革的方向,这对中国大健康品牌来说是重大发展机遇。品牌是企业的无形资产,更是国际舞台上的中国形象,具有提升企业形象、增加产品附加值、增强市场竞争力及展示中国魅力和中国式现代化重要成果的双重意义。

大健康品牌的崛起与挑战

我国大健康产业目前已基本形成四大产业群体:以医疗服务机构为主体的医疗产业;以药品、医疗器械及其他医疗耗材产销为主体的医药产业;以保健食品、健康产品产销为主体的保健品产业;以个性化健康监测、评估、咨询服务、调理、康复、保障、促进等为主体的健康管理服务产业。

与此同时,我国大健康产业链已经逐步完善,新业态正在不断涌现。大

健康领域产品和新兴产业包括养老产业、医疗旅游、营养保健品研发制造、高端医疗器械研发制造等。较早统计数据显示:2007年大健康产业增加值占国内生产总值的约6%左右,远低于发达国家水平。近年来,随着人口老龄化、城镇化加速,可谓市场前景广阔;而且我国大健康产业发展面临优良的政策环境和以人为本的社会基础。

中国拥有悠久的养生文化和大健康系列产品,出现了诸多名扬华夏、叫响世界的大健康品牌和中华老字号产品。然而,由于种种原因,大部分品牌并没有在国际市场“持久留香”。反观大健康市场,价值不菲的国外品牌如纽崔莱等国际一线品牌较长时间占领着中国大健康高端市场;加之前些年中国大健康产业的不良信息遭遇国际舆论的恶意炒作,一度使中国大健康产业面临品牌认知与信任置疑的严峻挑战,所幸这种状况正在悄然改变,中国品牌正在通过积极的品牌营销策略来缩小这一差距。例如,一些健康食品品牌通过公开原材料来源和生产工艺,提高了消费者的信任度。

有研发保障的技术创新与国际市场营销方兴未艾

随着消费者对生活质量和健康

认知的日益提升,健康食品和科学理疗产品的需求也在快速增长。中国品牌如东阿阿胶等,通过科学研究和技术创新,推出了基于传统中医理念的健康食品;还有一些科学理疗设备的制造商也在不断推出新技术,如智能穿戴设备、家用健康监测系统等,满足了消费者对健康管理的需求。

同时,借鉴国际大健康知名品牌经验,产品研发、技术迭代大背景下,国内知名品牌在产品研发上也投入巨大,拥有先进的科技支持和持续的产品创新,能够不断推出符合市场需求的新产品。我们看到的可喜势头是,中国品牌特别是在大健康领域的一些知名品牌,利用传统养生智慧,结合现代科技进行产品创新,逐步在国内外市场占有一席之地。应运而生的中药保健品、草本护肤品等本土品牌逐渐受到了越来越多国内外消费者的青睐。

而且,国际市场营销方面也在做多更多功课。中国品牌正在学习和借鉴成熟的全球营销网络和丰富的市场经验,通过国际化的营销策略和手段,快速适应并引领市场趋势的做法,通过明星代言、社交媒体营销,提升产品知名度和吸引力的做法。例如,一些本土品牌通过与知名运动员

合作,利用其在体育领域的影响力来推广健康食品和运动补给品等等。

政策赋能发力效果明显

国家高度重视大健康领域的发展,以健康中国为目标推出了一系列利好扶持政策:《国务院办公厅关于印发〈深化医药卫生体制改革2024年重点工作任务〉的通知》国办发〔2024〕29号文,明确了《深化医药卫生体制改革2024年重点工作任务》,从加强医改工作统筹协调、推进药品和医用耗材集中带量采购提质扩面、深化医疗服务价格改革、深化公立医院薪酬制度改革、提高公共卫生服务能力、加强基层医疗卫生服务能力建设、推进中医药传承创新发展、提升卫生健康人才能力、推动各级各类公立医院高质量发展、健全基本医疗保障制度、完善药品使用和管理、深化药品审评审批制度改革、推进数字化赋能医改、加强医药卫生领域综合监管等22个方面全方位明确了工作任务和落实目标;国家卫生健康委员会等部门联合发布了《关于促进中医药传承创新发展的意见》,旨在推动中医药事业的发展,鼓励企业加强品牌培育和推广;二十届三中全会精神更为中国大健康品牌的发展指明了方

向,强调了改革和创新的重要性。

近年来,国家对包括中医药在内的大健康政策持续发力,推动了中医药的现代化和国际化进程。例如,广药集团旗下的王老吉凉茶就成功融合了传统中医药与现代营销的成功案例。此外,中国还成立了多个国家级中医药研究中心,专注于中药新药的研发,这为中医药品牌走向世界提供了可靠的技术支持和优良政策环境。

随着中国“一带一路”倡议的推进和区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)的生效,中国大健康品牌迎来了前所未有的市场机遇。这些举措为中国企业开拓海外市场提供了便利条件。二十届三中全会还强调了要充分利用各种资源,加快构建开放型经济新体制,为中国大健康品牌走向世界提供了坚实的政策支持。

综上所述,“中国大健康品牌发力正当时”。在政策支持、市场需求和技术进步的共同作用下,中国大健康品牌正迎来新的发展机遇。未来,我们有理由期待更多中国大健康品牌能够在国际舞台上绽放光彩,特别是在中医药、健康食品、科学理疗等领域展现出巨大的潜力和发展空间。(周盛乔 全四清)

人体健康与食品营养关系密切

蛋白质、脂肪、碳水化合物、无机盐、微量元素、维生素和水分是人体必需的七大营养元素。食品中含有营养物质;人体的生命和健康需要营养物质,人体的生长发育需要营养物质,人体从事劳动和其它活动也需要营养物质。人的生命必须通过饮食来维持,人的生命质量和精神心理与饮食营养有密切关系,人的学习能力、抵抗病毒病菌的能力(也就是通常所说的免疫力),还有运动能力、康复能力、语言表达能力、智力、体力、身高、寿命等等都与饮食营养有着密不可分的关系。这就构建了饮食营养与人体健康的平衡关系,一旦人体摄入的营养不平衡,就容易导致疾病发生,影响人体健康。例如,蛋白质缺乏就会令人感到恐慌,脂肪缺乏就会使人懒惰和怠于思考,维生素A缺乏就会使人皮肤干燥,维生素B1缺乏就会

使人容易得脚气病等等,这些症状都与营养不平衡有关。

然而,现实生活中没有一种食品能使人体所需的营养素与适宜配比营养成分提供达到合理的营养平衡,为了满足营养的需要,人体必须摄入多种多样的食品,让人体所消耗的营养与食品中所获得的营养尽可能达成平衡。总之,人类生命需要食物的维持,人类的健康好坏与食品营养有着非常重要的联系。

食品营养强化的目的就是为改善人类的营养状况,通过食品中添加维生素、氨基酸和矿物质等营养物质来强化食品的营养指标。在现实生活中,国人普遍缺乏营养学知识,对。选择食品时一味地追求视觉和味觉的享受,而忽视了食品本身的营养价值和营养搭配。食品应当在满足人体生理需要的基础上尽量包含更多的营养素来保证人体

的健康,但是一些食品加工厂为了谋取私利,迎合广大消费者视觉和味觉的享受,却放弃了本应坚守的营养价值标准,从而导致一些人出现不良营养状况,影响人体健康。食品营养强化是指针对人的特人体的特性,根据人体对营养的营养素的需求,遵循缺什么就补什么的原则,向食品中添加营养强化剂。因此,食品营养强化措施和膳食结构的合理性是构成人体营养是否均衡的重要因素。

一般来说,营养强化剂往往是食品中比较缺乏的人体所需的针对特殊人群而生产营养强化特殊食品的添加剂,对平衡这些人群的膳食结构有较大帮助。同时,营养强化必须符合大众需求,对人民生活所必需的食品进行营养强化,有利于维持人体健康,比如大米、面粉、面包、面条等。在我国,由于农村的经济

水平相对较低,所以营养食品、营养强化要面向广大农民,要把农村作为开展食品营养强化工作的重点。食品营养强化除了面向人类主食,主要涉及人类副食和日用品,例如食用油、食盐、食醋、酱油等调味品,这些是生活日用品,对人体促进健康也有着重要的作用。所以在这些生活用品中添加钙、碘、铁、锌等微量元素,也能够起到提高营养标准的目的,另外,人们在日常生活中也避需要饮品、饮料,所以食品营养强化也应该向饮品,特别是牛奶、饮料等常用饮品中添加营养素。从而有助于人体吸收,促进人体的营养平衡。

我们在食品中添加营养强化剂,具有针对性的添加营养与营养素,还要首先确保食品安全和人体健康,必须采用科学有效的方法添加食品强化剂,以保证营养成分不流失。此外,政府食品质量监管部门

要对食品质量进行严格监管,对达不到标准的食品,要有严格的准入门槛,市场内要制定合理的食品营养标准。

食品营养关系到人的生命健康,食品营养强化对解决人体营养不良症状有着积极的作用,人体摄入食品,吸收食品中的营养成分,保证人体正常生命生理活动的需要。食品营养不仅包括健康人群、亚健康人群在内的国人营养需要,也包括危重病人在内的特殊人群营养需要,所以那种依靠注射或输液流质营养成分的做法仅是维系病人生命的必要补充,是营养强化的另类手段,不能取代通过胃肠功能消化吸收的强化营养食品或天然食品所提供的人体营养。

在日常生活中,我们自己要注意调节膳食结构平衡,保证营养平衡,从而促进生命健康发展。(周盛乔)

关注大车司机的身心健康

大型客车和货车在城市交通和物流运输中扮演着重要角色,由于这些车辆载重量大,一旦出现问题就会造成严重的交通事故。然而,由于这些大型车辆大多从事长途运输或长时间营运,司机普遍面临长时间驾驶、精神高度紧张、生活作息不规律等问题。近年来,因大车司机身体突发疾病造成严重交通事故的报道屡见不鲜。大车司机的

身心健康,亟须得到关注。

建议相关企业和行业组织关注此事,合理安排大车司机的工作时间,防止疲劳驾驶,减少亚健康隐患。可通过优化轮班制度,保障司机固定休息时间,每班次之间设置强制休息时间,避免连续安排夜班和早班。有条件的公司还可优化司机的劳动保护措施,如配备符合人体工程学的座椅或座椅靠垫

等,减少长时间驾驶对身体的伤害。

另外,应定期组织大车司机进行健康体检,尤其注意针对司机职业特点易引发的大脑血管、消化系统和骨骼肌肉等方面疾病的检查和预防。同时,关注大车司机心理健康,通过合理安排假期、开设心理咨询热线、提供线上问诊等方式,保障大车司机身心健康。(人民日报)

2024中国学生营养教育大会举行

深入的营养教育是提升儿童乃至全民营养健康水平的首选策略,也是公认的解决公众营养健康问题最根本、最经济、最有效的措施和策略。

国家卫生健康委食品司三级调研员董静宇表示,贯彻落实国民营养计划和健康中国合理膳食行动要聚焦学生等重点人群,贯通“知-信-行”,突出示范引领、典型推广、创新驱动。学生营养教育要有知识、有理念、有技能,最终要落实到学生的每一课、每一餐、每一种食材。真正使科普宣教聚焦学生群体现实需求、融合多学科多专业权威,更加自觉适应新技术,推动营养健康系统性重构。

2023年,中国疾控中心营养与健康所、中国学生营养与健康促进会共同发起了“食刻守护 育见未来——食育中国行”活动。开展了包括食育作品征集活动、组建全国食育队伍、研制食育标准化工具包、开展食育进万家活动、创建食育示范基地等活动。会上,对部分活动成果进行了总结、交流,并举行了“新时代食育作品征集活动”证书颁发仪式、“食育中国行活动——国家食育专家组、国家食育讲师团”聘书颁发仪式。

2024年7月31日,国家医保局办公室与国家卫生健康委办公厅联合发布了《关于加快推进村卫生室纳入医保定点管理的通知》,旨在深入贯彻中央深化乡村医疗卫生体系改革的精神,加大医保基金对乡村医疗卫生的支持力度,确保村卫生室能够有效服务于农村居民,提升医疗保障水平。

统一思想,明确目标。政策强调了村卫生室作为农村医疗体系基石的重要性,要求各地医保和卫生健康部门将其纳入医保定点管理,确保2024年底符合条件的村卫生室能被纳入医保体系,尤其强调了每个行政村至少有一个村卫生室成为医保定点单位,以实现医保服务的“村村通”。

完善措施,分类指导。针对不同地区的实际情况,通知提出了三种策略:一是已实现一体化管理地区,通过乡镇卫生院结算村卫生室的医保费用,或采用省级“总对总”方式直接纳入医保定点。二是推进一体化管理地区,加快工作进度,临时通过乡镇卫生院进行医保结算,目标是在2025年底前实现一体化管理。

三是不具备一体化条件地区,医保部门需优化申请流程,支持村卫生室申请定点,卫生健康部门协助其完善信息化建设,以减轻乡村医生负担。

规范行为,保障基金安全。《通知》要求加强对定点村卫生室的监管,防范欺诈骗保行为,通过智能审核、实时监控和定期检查确保医保基金的安全使用。同时,强化医疗服务行为的监督,确保诊疗合理、用药恰当。

配套支持,鼓励服务。政策鼓励村卫生室提供多样化的医疗服务,如家庭医生签约、慢性病管理等,并支持其使用集采中选药品,确保药品价格透明,不高于公立医疗机构。医保部门将支持村卫生室开展普通门诊统筹、“两病”门诊用药保障等服务,确保及时结算医保费用。

强化领导,确保成效。《通知》要求各地按照省级统筹、市级指导、县级主责的原则,建立有效的沟通协调机制,定期上报工作进展,国家医保局和国家卫生健康委将对进展缓慢的省份进行督导通报。

该政策的出台标志着我国农村医疗保障体系正向更加公平、高效的方向迈进,旨在通过优化医保定点管理,提升村卫生室的服务能力,确保农村居民能够享受到更加便捷、高质量的医疗保障服务,为乡村振兴战略的实施奠定坚实的健康基础。(周盛乔 全四清)

近期,多地出现暴雨洪涝灾害,专家提示,皮肤长期浸泡在水里,加上周围高温高湿环境,以及饮食、情绪等多种因素影响,人们易出现皮肤问题。要进行科学应对,注意皮肤的防护和卫生。

“常见的皮肤问题,如皮肤感染,包括细菌感和真菌感染。”中国科学院西苑医院副院长宋坪介绍,细

菌感染往往易导致皮肤出现红肿热痛症状,在保持皮肤干爽的基础上,可涂抹红霉素软膏等;真菌感染往往会导致皮肤出现红斑丘疹等,可用抗真菌药膏治疗。

专家提醒,湿疹、皮炎、荨麻疹等也是常见疾病。如果既往有过敏史或家族中有过敏患者,这类人群要特别小心,保持清淡饮食,减少洗涤剂刺激

皮肤,可口服抗过敏药。

蚊虫叮咬也要格外留意。中国疾病预防控制中心环境与健康相关产品安全所应急办主任、研究员孙宗科建议,出门时可穿长衣长裤,在皮肤裸露的部位,可以喷涂花露水等进行保护。此外,长时间浸泡在水里,皮肤易出现浸渍、糜烂、溃疡等,若皮肤情况严重,要尽快就医。(人民网)

加速村卫生室医保定点管理 打通农村医疗保障「最后一公里」